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ГУМАНІСТИЧНО-МОРАЛЬНІ ОРІЄНТИРИ ДІЯЛЬНО-ТВОРЧОЇ
ОСОБИСТОСТІ ЯК СТУПІНЬ ДОСКОНАЛОСТІ ЇЇ САМОРЕАЛІЗАЦІЇ

У статті розглянуто основні проблеми самореалізації особистості, прояв її інтересів та
особистісної позиції новому українському суспільстві. Обґрунтовано, що на сучасному етапі розвитку
людства потрібно змінити технократичний стиль мислення.
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Актуальність. Можна з упевненістю сказати, що не було і немає людини, якій
самореалізація далася б легко і просто. Шлях людини до себе припускає правильне пізнання
реально існуючих у неї схильностей. Якщо такого пізнання немає, то найсамовідданіша робота
щодо саморозвитку буде здійснюватися даремно. Але якщо схильності визначені правильно, то
перетворення їх у здібності потребує від людини безперервної роботи із саморозвитку. В цьому
й полягає суть шляху людини до самої себе. Але кожна людина є суспільною істотою і не може
жити в цілковитій самотності, адже в такому разі проблема самореалізації особистості просто
зникне, а людина не бачитиме смислу свого життя. Тому держава, громадянином якої є
конкретна людна, особистість, а не просто народ чи загальна маса, повинна також піклуватися
про задоволення потреб вищого рівня свого населення, й окремої людини.

У даній статті буде здійснено спробу розглянути основні проблеми самореалізації
особистості, з’ясувати умови розвитку особистості в сучасній Україні, прояву її інтересів,
визначення її особистісної позиції. Матеріали, в яких порушуються питання гуманізму й
самореалізації, почали з’являтися ще у працях Анаксагора, Демокріта, Арістотеля, Лукреція.

Першими кроками в дослідженні проблеми самореалізації особистості у вітчизняній
гуманітарній науці стали роботи, присвячені засадним питанням людини: її сутнісним силам,
структурі та умовам їх реалізації. Це дослідження таких учених як І.Бекешина, І.Бойченко,
Л.Буєва, А.Здравомислов, О.Мисливченко, Г.Смірнов, В.Шинкарук та ін.

Метою написання даної статті є окреслення основних тенденції трансформації
ціннісних орієнтацій особистості в умовах сучасного інформаційного суспільства,
визначення нових гуманістично-моральних орієнтирів діяльно-творчої особистості як міри
досконалості її самореалізації.

У соціально-філософській думці немає єдиної позиції щодо визначення поняття
“самореалізація”. Деякі вчені самореалізацію ототожнюють із самоствердженням. Але
самоствердження є значно ширшим поняттям, і воно не завжди може бути результатом
самореалізації. Адже в сучасному суспільстві самоствердження особистості відбувається не
завдяки її власним якостям та відданій, корисній для суспільства праці, а як наслідок підтримки
та зв’язків. Самореалізація – це ідеальний, але дуже складний шлях до себе, пройти який під
силу далеко не кожному.

Цілком слушною є думка Г.Сковороди про те, що людина в житті грає багато ролей
(тепер ми їх називаємо соціальними). І не може самореалізуватися та людина, яка має і виконує
у своєму житті лише одну роль. Усе починається лише тоді, коли проявляється характер,
відповідно змінюються внутрішні якості особистості, а не тоді, коли людина розмірковує над
доцільністю таких зусиль, оскільки рано чи пізно вона все одно помре.

Самореалізація – це такий соціальний процес, який триває впродовж усього свідомого
життя особистості, хоча він і є суто індивідуальним. Проте самореалізацією може
називатися і єдиний “пік” усього життя, якщо в ньому найповніше розкриваються
результати діяльності людини. Крім того, самореалізація можлива за умов демократичного,
громадянського суспільства. Демократичним можна назвати тільки те суспільство, в якому
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самоствердження людини в будь-якій громадській чи державній структурі буде результатом
її успішної самореалізації. Запорукою такого успіху можуть бути сформовані інтересами та
потребами ціннісні орієнтири особистості.

Реформування нашого суспільства вимагає переосмислення, здавалося б, остаточно
розв’язаних проблем, аналізу їх у контексті всієї світової теорії й практики. Найважливіша з
них – визначення орієнтирів розвитку суспільства. Головні цілі цього розвитку є реалізацією
відповідних принципів, ідей, імперативів, цінностей.

Наділена особливою, індивідуально і соціально сформованою якістю суб’єктності,
особистість критично, творчо ставиться до свого природного та соціального змісту, активно
перетворює його відповідно до власних переконань, системи цінностей тощо. Для неї немає
раз і назавжди сталих стереотипів поведінки, навіть у тому разі, якщо вони вироблені
традицією, суспільними інституціями. Особистість – це самодостатнє явище, яке власну
життєдіяльність будує, виходячи із самої себе.

Показовим є той факт, що взаємозв’язок природної основи індивіда та його особистісного
розвитку розуміли задовго до того, як він став явним завдяки найновішим досягненням науки.
Підтвердження цьому – праці М.Вебера, В.Вернадського, Ф.Ніцше, К.Ясперса, З.Фройда,
А.Адлера та багатьох ін. З них випливає, що мета – головний орієнтир і механізм елементу
буття цілісної особистості. Це зумовлено самою особливістю мети як ідеального образу
об’єкта, на який спрямовано діяльність індивіда. Завдяки тому, що мета репрезентує різницю
потенціалів між наявним буттям і належним, вона мають у собі надзвичайний стимулюючий
заряд, приводить у рух усе наше єство: здібності, потреби, інтереси, ідеали, волю, емоційний
потенціал. І в цьому контексті мета виступає неперевершеною детермінантою життєдіяльності
індивіда. Одна досягнута мета породжує іншу, вищу, досконалішу з погляду індивіда. Завдяки
цьому, включається механізм формування цілісної особистості.Іншими словами, в процесі
життєдіяльності та здійсненні мети індивід прагне адекватного, повного розкриття надбаних
сутнісних сил, самореалізації власної індивідуальності.

Буття людини проходить неначе у трьох сферах, а саме: споглядання, діяльності та
спілкування. Діяльність у цьому ряду стала провідним пояснювальним принципом у пізнанні
людини, важливим фактором у розвитку культури, особливо такої її сфери, як мистецтво: воно
стає основним способом зв’язку людей між собою, набуваючи статусу домінанти щодо інших
способівставлення до світу, включаючи їх тільки як компоненти.

Однак, зміст життя людей не вичерпується діяльністю, а їх активність – визначенням.
Діяльність та спілкування взаємно зумовлюють одна одну. Відповідно, діяльність як спосіб
самореалізації суб'єкта містить у собі декілька аспектів: 1) розуміння суб’єкта як епіцентру
активного, продуктивного ставлення до світу; 2) інтерпретація предметності як базисної форми,
що констатується в рамках діяльного ставлення до світу й задається характером самої
діяльності, її динамікою та структурою, суспільними та історичними можливостями; 3)
діяльність, хоча й спрямована на зовнішню реальність, на предметність й утримує її в силовому
полі своєї активності, все одно повертається до свого епіцентру – особистості, завдяки чому
вона набуває особливої властивості «буття для себе».

Знову ж таки людина здатна творити і перетворювати світ. Її активне ставлення до
природи і соціальної дійсності виражається передусім через категорію свободи. Однак
поняттям "свободи" не вичерпується пізнання суттєвих граней творчо-активного ставлення
людини до світу, так як діяльність будь-якого соціального суб'єкта, оскільки він при цьому
вибірково реалізує одну із багатьох об'єктивних можливостей, перебуває у неодмінному
взаємозв'язку з об'єктивними тенденціями суспільного розвитку, тобто характеризується
незмінною суб'єктивною настановою. Поєднувати інтереси може тільки людина як особистість.
Для цього потрібно усвідомлювати розуміння інтересів особистих, їх співвідношення із
суспільними інтересами. Однак не слід забувати, що "взаємодія" інтересів у свідомості є лише
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маніпуляцією тими чи тими реальностями, точніше мислительними реальностями, поняттями
як усвідомленими інтересами. До того ж сутність людини не збігається з її наявним буттям,
вона завжди є розвитком, подоланням теперішнього і побудовою майбутнього відповідно до
мети, планів, проектів, активною діяльністю її свідомості. Саме свідомість – важлива, сутнісна
сила людини, яка не тільки відображає, а й творить світ.

Властивості, що характеризують діяльність – це передусім завжди об'єктивовані
властивості суб'єкта діяльності, що перетворює навколишню дійсність відповідно до своїх
цілей, потреб та інтересів. Питання про якості суб'єкта дії є актуальним для нашого сучасного
суспільства: активність, цілеспрямованість, ініціативність, свідомість, організованість
висуваються сьогодні на перший план характеристик особистості. Це питання найбільш
важливе також у галузі наукової творчості.

Як відомо, людська діяльність здійснюється у двох найбільш загальних формах –
практичній та духовній. Їх відмінність полягає у предметі діяльності та її результатах. У
процесі практичної діяльності (практики) відбувається перетворення природи і всього
предметного, соціального середовища, в якому відбувається життєдіяльність людини. Духовне
життя суспільства, у якому реалізуються потреби практики, виконують такі функції: пізнання
предмета та умов діяльності; формування та орієнтацію суб'єктів діяльності; формування
інтересів, спонукань, мотивації, волі; вироблення цінностей, цілей, планів та програм, а також
формування, регулювання і контроль за здійсненням діяльності, організації та керування нею.

Для нашого дослідження особливо цікава ціннісна свідомість, її структура,
функціонування та становлення. Ціннісна функція свідомості пов'язана з формуванням та
усвідомленням інтересів та основаної на їх спрямованості не лише соціальної творчості, а й
особистого життя індивіда. В системі цінностей виражено особистісний смисл подій і проявів
життя індивіда, формується смисл життя і реалізується життєвий шлях тієї чи тієї особистості.

Усі види духовної діяльності (наукову, ціннісну свідомість, художню, естетичну тощо)
неможливо розглянути в рамках нашого дослідження. Тому визначивши їх, ми виділяємо два
загальні види духовної діяльності: пізнавальну та ціннісноорієнтаційну.

Аналіз цієї проблеми ґрунтується на соціально-психологічному зв’язку діяльності
особистості та суспільної практики. При цьому важливо виділити спосіб прояву та засвоєння
суспільних, групових потреб, формування інтересів, цілей, мотивів тощо в індивідуальній
свідомості та поведінці; форми реалізації індивідуальних потреб, цілей, інтересів у діяльності
суспільного суб’єкта; шляхи узгодження дій індивідуального в суб’єкті, особистості, групі,
узгодження їх інтересів. На шляху до розв’язання зазначеної проблеми важливо дати відповідь
на такі питання: як, у який спосіб особистість включається в процес функціонування і розвитку
суспільної системи в цілому? Як персоніфікується в індивідуальній діяльності система
цінностей, інтересів і цілей, притаманна різним соціальним групам? Як особистість стає
активним і свідомим представником, розвиває і примножує соціальний досвід? Ключем до
розв’язання цих питань є принцип єдності діяльності, суспільних відносин і свідомості.

Діяльність породжує нову реальність. У будь-якій ситуації перед діючим суб’єктом
розкриваються безліч можливостей. У їх усвідомленні, "програванні" подумки різних варіантів
вибору, велику роль відіграє уява, зіставлення реальності з ідеалом. Уява відтворює цілісну
ситуацію, здійснює вихід за рамки "окремішності" індивідуального буття. В ньому полягає
можливість передбачення майбутнього, що є результатом творчої діяльності людини, яка
представляє творчу силу свідомості, створюючи ідеальні форми. Однією з таких ідеальних форм
є прагнення людини до відкриття. Так звана снага відкриття в людини – вершина людського
розвитку. Нею є неспецифічне визначення людського інтересу, що робить людську природу
здатною до майже необмеженого резонансу. Під самореалізацією особистості ми розуміємо
всебічну актуалізацію внутрішньобуттєвого потенціалу людини у відповідній сфері соціальної
діяльності з користю для себе та в інтересах навколишнього середовища і суспільства.



Науковий вісник Чернівецького університету. Збірник наук. праць. Вип. 563-564. Філософія 291

Діяльність, спрямовану на самореалізацію, можна умовно поділити на внутрішню і
зовнішню. Це своєрідний внутрішній психологічний процес, у якому людина має навчитися
вивільняти придушене, пізнавати особисте "Я", прислухатися до голосу імпульсу, розкривати свій
творчий потенціал, досягати розуміння, осягати істину. В цьому і полягає, на думку А.Маслоу,
процес самореалізації. Своєрідний погляд на процес самореалізації запропонував В.Разумний. Він
вважає, що створити себе, означає зіграти роль відповідно до ситуації, що змінюється.

У сучасній літературі існують різні погляди і на потребу самореалізації. З одного боку
самореалізація потрібна лише для виконання людиною свого обов’язку перед суспільством.
Отримані знання, навички, досвід вона повинна віддати виконанню певної, наперед визначеної
суспільством мети. З іншого боку, самореалізація потрібна тільки для самої особистості, для
примноження її можливостей. Підвищуючи кваліфікацію, рівень освіти, людина забезпечує
собі успішну кар’єру, а кар’єра, у свою чергу, дає все – речі, гроші, славу та інші блага життя.

На перший погляд ці дві позиції протилежні. Одна – "все для суспільства", а інша – "все
для себе". Спільним є те, що обидві позиції вбачають причину і рушійну силу самореалізації
поза внутрішнім світом людини. І найбільш допустимою може бути та, яка синтезує дві
попередні і допускає, що лише та самореалізація приведе її до розквіту, в якій поєднуються
суспільні і особистісні цілі. Але неможливо процес самореалізації особистості розглядати, не
враховуючи такого явища, як рефлексія. Серед українських учених цю проблему досліджував
В.Волинка. Адже рефлексія – це розумова настанова того, хто уникає квапливості в
міркуваннях та імпульсивності в поведінці. У вужчому значенні рефлексія означає розумову
зосередженість при висвітленні ідей та аналізуванні почуттів. Психологічна рефлексія чи
самоспостереження називається інтроспекцією. Цією проблемою свого часу займалися Фіхте,
Гегель (Германія), Лашельє, Ланьо (Франція). На їхню думку, рефлексія дає можливість
індивіду осмислити свою духовну єдність, що панує над мінливістю людської діяльності у світі.
Рефлексія дозволяє нам по той бік почуттів людини, емоцій та індивідуального досвіду вивести
їх універсальне людське значення; в цьому розумінні рефлексія навіть дозволяє нам
доторкнутися до вічності (за Фіхте). Гегель називав такий стан “спекулятивним життям”, а
Бергсон ототожнював його з досвідом “тривалості” [3, с.389].

Цікавий погляд на досліджувану проблему запропонував А.Єрмоленко [2]. На його
думку, проблема розробки етичних норм та цінностей у їх взаємозв’язку із соціальним світом
людини є особливо нагальною сьогодні, коли розвиток науково-технічної цивілізації,
загрожуючи існуванню самого життя на землі, потребує внесення коректив у сферу ціннісних
орієнтацій суспільства, в мотиваційну сферу особистості, у способи регулювання соціальних
конфліктів. Потреба пошуків нових морально-ціннісних орієнтацій зумовлена також руйнацією
усталених етичних систем, які ґрунтуються на релігійних світоглядах, звичаях та традиціях,
кризою раціоналістичних світоглядних систем.

На думку вченого, морально-етичні норми та цінності мають спиратись не тільки на
наявне буття і відображати неодмінність його збереження, а й містити в собі абсолютні виміри
людського існування, куди входить трансісторичний (попередній) досвід, що викристалізувався
в традиції, так і можливий майбутній досвід.

Руйнація внаслідок суспільних перетворень “ідеологічної основи”, що певною мірою
виконувала ціннісноорієнтаційну та інтеграційну функції проблематизували легітимацію
суспільного ладу. Однак відомо, що моральне становлення людини не збігається повністю із
загальною тенденцією морального розвитку суспільства. Адже гармонія суспільних та
особистісних інтересів досягається не завдяки підкоренню суспільних інтересів особистісним
або, навпаки, безумовному наслідуванню індивіда суспільним вимогам. На рівні окремих
соціальних груп, колективів і конкретної особистості інтериоризація моральних норм може
певною мірою не узгоджуватися, а іноді й суперечити їх об’єктивному змістові.

Такими, що характеризують зміст моралі, ми визначаємо її компоненти: добро і зло,
справедливе і несправедливе; також характеризуємо якісні оцінки певних моральних відносин,
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оцінюємо моральні мотиви поведінки. Моральний розвиток особи – інтегральний процес. Адже
він передбачає не лише результат впливу суспільно-економічних умов життя та
цілеспрямованого виховання, а й здатність людини до моральної саморегуляції, морального
самовиховання. Слід також зазначити, що моральний розвиток особи – це прогресивний процес
якісних перетворень моральних рис особистості, що характеризується зростанням її здатності
активно впливати на себе та соціальне середовище.

Людина, як відомо, наділена величезною кількістю неповторних індивідуальних
фізичних, психологічних і соціальних характеристик. Тому поняття “особистість” характеризує
сукупну позицію індивіда, його соціальну сутність, місце в системі суспільних відносин, міру
його соціальності. Завжди слід пам’ятати про те загальне, що є основою визначення сутності
моральної особи. По-перше, це певний рівень психологічного розвитку, коли у людини
розвивається здатність до самоаналізу, перетворення власної свідомості і поведінки на предмет
осмислення і оцінки. По-друге, моральність людини визначається певним рівнем соціальності,
коли у неї розвивається здатність сприймати зовнішні для неї вимоги, що йдуть від інтересів
цілого, як вияв власної волі і, керуючись нею, вибрати спосіб власної поведінки.

Здатність пов’язувати мету, до якої прагне людина, з реальністю, з кожним днем свого
життя, свідчить про високу моральну зрілість людини. Які реалії життя – така і мета. Не може
бути мета високою, а сьогоднішній день мізерним, індивідуалістичним і таким, що
відокремлює людину від суспільних інтересів. До речі, людство вустами своїх кращих
представників завжди привертало увагу до конкретних завдань сьогоднішнього дня, до
розв’язання їх гідними засобами, бо лише через сьогодення лежить шлях до майбутнього.

Сьогодні Україна тільки починає розбудову своєї нової політичної системи, прагне створити
систему демократичних інституцій й відносин, правових гарантій та культури політичної
відповідальності всіх учасників демократичного процесу. Реально в Україні вже формується
громадянське суспільство. Адже за кількістю політичних партій і громадянських організацій ми не
поступаємося найбільш демократичним країнам світу. Вже маємо порівняно розвинуту публічну
сферу, продекларовану свободу державної власності, а ринок охоплює все нові й нові прошарки
населення. Набагато складнішою є проблема етносу громадянського суспільства – громадянина,
орієнтованого на високі національні, моральні цінності та зразки поведінки. У нашому суспільстві
донедавна панувало, з одного боку, право сильного і здирництво, а з іншого – політична апатія,
інертно-споглядацька утриманська свідомість, намагання повернутися під владу “сильної руки”.
Але створення громадянського суспільства в Україні вимагає морального відродження, відтворення
почуття солідарності й відновлення людської гідності.
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Summary
Yukhymenko N. Humanistic and Moral Orientation Activity of a Creative Personality as the

Degree of Perfection of Self-Realization. The main problems of self-realization of personality despite
his interests and personality position are considered in a new Ukrainian society. Modern stage of
development to people is necessary to change of technocratic stile of thought in persons is consider red.
Keywords: self-realization of personality, social activity, democratic society, national idea.


